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(D.) A „Gazetta Tr.“ egy dühtajtékzó 

czikkben jött volt nekünk azért, hogy mi az 
oláhokat éppen úgy, mint a németeket, szer­
beket centrifugai elemek közé számítottuk, 
melyeknek nemzetiségi gravitatioja államha­
tárainkon kívülre hat.

Nem mellőzte az említett lap felhányni 
Kossuthot, Klapkát, Debreczent; dicsekedni 
az Enyed s Zalathna elpusztításánál ismert 
hős tettekkel stb., mindezek azonban nem 
tartoztak a dologra, mert ha száz forradal­
mat csinálna is a magyar, azt ö ezen histó­
riai királyság összetartozásának határain belül 
csinálná, mig minden más nemzetiség forra­
dalma csak is külső inspiratiók s hajtogatá­
sok folytán történhetnék.

Természetes, hogy mi ezzel éppen nem 
akarjuk competensebbnek tartani egyik for­
radalmat a másiknál, ámbár másfelöl állítjuk, 
hogy egyiknek lehet czélja nemesebb, kör- 
voualozottabb, s bizonyos nagy eszmék ki­
vitelére irányuló, mig a másik nélkülözheti 
mindazon nemesebb törekvéseket, a melyek, 
ha nem igazolhatják is, de gyakran menthe­
tik ezen politikai tulcsapongást.

Más azonban a politikai s más nemze­
tiségi gravitatio. A politikai gravitatio az 
államnak vagy felbomlására törekszik a vé­
gett, hogy egyes részeit más államviszony 
közé helyezze át, vagy az egész államot vi­
szi oly szövetségi combinatiókba, melyek 
az európai államrendszerben bizonyos eszmét, 
a radicalismus vagy couservativismus bizo­
nyos törekvéseit képviselik.

Ellenben a nemzetiségi gravitatio nincs 
az államok földirati határaihoz kötve, miután 
az emberiség a gőz ereje által egy szorosabb 
viszonyba jött egymással, a ki- és betelepe­
dés mind általánosabb kezd lenni azon viszo­
nyokhoz képest, melyek közt egyik vagy 
másik államban valamely ész- és munkabeli 
tehetség magát érvényesítheti, s igy látunk 
magyart Austriától elkezdve Európán át Ame­
rikáig csaknem minden nevezetesb városban 
magának pályatért keresve és nyerve, s sze­
retve uj hazáját is a nélkül, hogy megszűn­
nék szive hőn dobogni nemzetéért, sőt a 
távolban is együtt él vele, részt vesz jó és 
balsorsában, kiséri és osztja s gyarapítja 
műveltségét s irodalmát.

A mit egyénileg éreznek központjuk 
iránt a nemzetiségek szétosztott töredékei, 
ugyanazt érzik tömegesen is, s ott, hol va­
lamely nemzetiség a nagyobb anya-nemzettől 
elszakadva más ország határai s törvényei 
alatt él, és igy más politikai nemzet tagja 
is, megtartja e mellett saját individuális nem­
zetiségét, meg nemzeti vonszódását s gravi- 
tatioját, és e gravitatio mindaddig nemes és 
méltányolható, mig eszközül nem használta­
tok arra, hogy azon állam viszonyaiban po­
litikai zavarokat idézzen elé, a hol elszaka­
dozott néptöredékek élnek.

A mint tudva van, Moldva-Oláhország- 
bán a románok után legnagyobb népesség a 
magyar, és mi nemcsak szivünkből örven­
dünk minden oly mozgalomnak, a mely 
amottan élő vérrokonainkban a közös nem­
zetiségi culturát tünteti fel, de hogyha e 
nemzeti ébredés nagyobb, általánosb lendüle­
tet venne, kötelességünknek is kellene érzé- 
niink, hogy hazánk, mely minden európai 
magyar néptöredék egyedüli központja, ama 
népek szellemi törekvéseire minden lehető 
erkölcsi és anyagi áldozatot meghozzon, sőt 
ha nemzeti diplomatiánk törvényen alapuló 
jogait reconstituálva látnók, az illető kormá­
nyoknál való barátságos törekvésekkel is 
hatni óhajtanánk arra, hogy országukban 
a velünk egy nemzettöredékek anyagi és 
szellemi gyarapodására a mit azon ország 
törvényei s szokásain belül tenni lehet, az 
megtétessék, hogy saját körükben nemzet­
feleink a nemzetiségi csatornán legkönnyeb­
ben fejleszthető műveltséghez, s anyagi ösz- 
szeköttetésekhez is jussanak.

Ki venné tehát gyanúsításnak, ha vala­
mely román lap azt mondaná, hogy Románia 
magyarjai, Magyarország felé nemzetileg gra- 
vitálnak? Ez oly természetes igazság, a mi­
nek kimondása miatt senki dühbe nem jöhet.

Ki tartja Kaiserfeldet árulónak az aus- 
triai heterogén birodalom ellenében, midőn 

kimondja, hogy az osztrák-német szive egy 
a nagy német nemzet szivével. Hisz ez a 
legnemesb érzelem, mindaddig a mig szédel­
gő elmék nem akarnak az ily eszmékből for­
radalmi capitálist csinálni!

Ily természetesnek látjuk mi a magyar 
királyságban élő románok nemzetiségi össze- 
vonszodását azon tekintélyesb román tömeggel, 
mely habár suzerainitás alatt, de külön ön­
álló országot s minisztériumot s fejedelmet 
bírván, az oláh nemzetiségnek nevet ad az 
európai nemzet-családban. Mig e nemzeti gra­
vitatio tiszteli a historiailag alakult nemzeti 
államok jogait s határait, ennek kimondása 
éppen nem vád, csak egy természetes tény 
constatirozása.

Sőt, ott, hol valamely államban politi­
kailag érett nemzetiségi töredékek vannak, 
a melyek saját közvetlen hazájuknak s azon 
politikai nemzetnek, melynek ök is tagjai, 
jogait, szabadságát, mint közös tulajdont tisz­
telik, az ily töredék nemzetiségek rokon- 
szenvei éppen még hasznára és gyarapodá­
sára vannak azon országnak.

Alkalmazzuk például ezen állítást saját 
viszonyainkra.

Románia egy igen fontos kereskedelmi 
ponttal bir, a Dunatorkolattal, egyik elő vára 
ez a nyugati és keleti kereskedelem érintke­
zésének.

Láttuk utóbbi időkben hogyan töreke­
dett franczia, porosz és angol, ezen tartomá­
nyokra befolyást szerezni, s hogyan rohan­
ták meg ezen nemzetiségek ama tartomány 
jelentékenyebb piaczait?

És kérdjük, hogy ha a mi szomszéd 
országunkban valódi összetartás s a magyar 
királyságnak kellőleg független politikai ön­
állása volna, melyik európai nemzet verse­
nyezhetne ama piaczokon jobb kilátással, mint 
éppen a magyar királyság nemzete ? !

A magyar és a román, fölleli testvéreit 
Romániában, még anyanyelvöken is sikerhez 
juthatnak ottan, valamint Románia lakói érint­
kezhetnek minden városainkon anyanyelvűk­
kel ! A magyar királyság oláh nemzetisége 
a nemzetiségi összeolvadásnál fogva, össze­
kötő lánczszemül szolgálhat a két országnak, 
úgy anyagi, mint szellemi érintkezéseire néz­
ve, valamint a romániai magyar a magyar­
országi magyar elemet amaz országgal kap­
csolatba hozhatja.

lm itt a kulcs, a nemzeti rokonszenv, 
a melynélfogva e két ország népe egymásra 
ható kereskedelmi befolyásában minden más 
népet és országot megelőzni képes lehetne 
belső jó egyetértés alapján.

Csak ez egy ok elég annak kitünteté­
sére, hogy mi a nemzetiségi gravitatiókban, 
mig az nem forradalmi törekvések miatt tör­
ténik, nem veszélyt, sőt hasznot látunk. A 
világon szétterjeded izraeliták nemzetiségi 
gravitatiója Európa legéletrevalóbb népévé 
tette őket, pedig éppen e nép soha sem prae- 
judicál nemzetiségével azon politikai nemze­
tiségnek, melynek, mint állampolgár, tagjává 
válik — mert boldog államban, hol az egyén 
vagyonos és szabad, minden akadály nélkül 
fenntarthatja s gyarapíthatja individuális nem­
zetiségét, mig oly néptöredékek, melyek sa­
ját nemzetiségi utópiáikból politikai ábrán­
dokat élesztve, közvetlen hazájukat nyugta­
lanítják, s politikai nemzetiségökben szaka­
dást idézve elé a belső despotismus vagy a 
külső foglalási vágyak öntudatlan eszközeivé 
válnak, maradnak ök is nemzeti álmaikkal 
együtt homályban, tehetetlenségben, szolga­
ságban, s irigyelve s megrontva mások in­
dividuális nemzeti elöhaladását, saját nemzeti 
elöhaladásuknak is sírját ássák meg.

A közös ügyek és cholera.
Már megengedjenek nekem a pesti és bécsi 

lapok, de én azon szempontokat teljességgel nem 
osztom, melyből ők az országgyűlésnek a cholera 
miatti elhalasztását birálgatják.

Könnyű ugyan Katót a tánezba vinni, de 
egészséges embert egy cholerás városba vinni, az 
már nem épp oly könnyű dolog. És állhat ugyan 
az, bogy az állam iránti tartózásunk a pragmatica 
sanctio alapján közös lévén, ha Prágába, Lem- 
bergbe s a többi osztrák tartományokban a csehek, 
lengyelek — daczára annak, hogy ott szintén dü­
höng a cholera — összehivatnak, s a képviselők el 

is mennek oda, ha kell a hazáért cholerában meg­
halni; úgy ezen áldozattal éppen úgy köteles volna 
a magyar nemzet is, mindamellett engedjék meg a 
lapok nekünk ezt a kis kényeztetést. Hja, mi so 
kát szenvedtünk s fogékonyabbak lehetünk az epi­
démiákra.

Még csak menne az, hogy ha éppen bálba 
hinnáuak, mert hisz, ha az ember tánezol éB vígan 
van, akkor nem feketíti a vérét, nem szállja meg 
a hypocondria és igy a cholera is nem oly köny- 
nyen grassal rajta.

Egészen más, midőn arra hívják meg az em­
bert, bogy tizennégy millió ember a másik tizen­
négy millióval hozza tisztába azon dolgokat, a mi­
ket húsz esztendő fővel, lábbal, tűvel, hegygyei 
összezavart.

Még csak a 15-ös bizottmány munkálata is 
mindenfelé sok fekete vért csinált, s nincs kétség 
benne, hogy sok hatással volt a cholera terjedésé­
re, pedig a provinciális ember nem tartozott róla 
gondolkozni, s annyival kevésbbé órátiót tartani 
mellette vagy ellene I

Hát még mi lesz már most azokból, a kiknek 
e kérdésen kell törni fejőket, mikor mindenből an-. 
nak ezagját érezzük, hogy még a 15-ös bizottmány 
munkálata sem elég még a jóakaratu kormánynak 
sem, annyival kevésbbé pedg a kevésbbé jóaka­
ratu centralista uraknak. Nekiök ennél sokkal több 
közös ügy kell; nekiök minden közös ügynek kell, 
a mi eddig Magyarországé volt, hanem aztán az 
egy statusadósságon kivül, mind azt megtartják ma­
gán ügyöknek, a mit ök csináltak, a közös vagyon­
ból, azaz, bogy közös adósságból, a minők temér­
dek intézeteik, vasutaik, bankjok etcetera.

A cholerában csöndes, nyugodt kedély, jó táp­
lálkozás s kellő szórakozás szükségesek; az or­
szággyűlésnek nyugodt órái bizony nem lesznek a 
közös ügyek tárgyalásánál, bát nem látjuk, hogyan 
fenik, már fogaikat a tigrisek, hogy azon egész 
opnsculumot szétszaggassák, mint egy borjuezubá- 
kot ? I Nem látiuk-e a honban megáradni a Tiszát, 
hogy az egész bizottmányi vetést már fühegyében 
elsodorja I Már engedjenek meg nekem, de itt a 
távolban is előre ráz a hideg a vitatkozás azon 
menydörgésétöl, melyet az a közös kérdés fog elő­
idézni, az országgyűlés egyik oldala megtámadja a 
másik oldalt, e miatt a vérkerengés a két oldal­
ból nem rendszeresen lőhetvén, a szív vagy igen 
kitágul, vagy igen összeszorul, Egyik sem leez jó, 
sem tágszivüekuek, sem szükkeblüeknek nem kel­
lene lennünk, e szerint tehát a közösügyek ellá­
tására éppen oly hideg vér kell, mint a cholera el­
kerülésére. De miután a közösügy feletti vita vé­
rünket, azaz, a honatyáinak vérét megzavarhatja, 
igy ök minden más halandónál hamarább eshetnek 
a cbolerába, ennélfogva teljes szivünkből örvendhe­
tünk, hogy az országgyűlés elnapoltatok. Másfelől 
még a honatyák közt sok hypocondriacus ember 
lehet, a ki a követválasztáson átesni kénytelen volt, 
annak lépe, mája meglehetősen meg van rücsköl- 
ve, ennél fogva hamar adhatják át magukat a hon­
atyák a képzelgésnek, abból pedig két baj követ- 
kezhetik, vagy ábrándosán fogják fel a haza kér­
dését, a mi a mostani situatioban nem jó, vagy 
pedig képzelgésök által beleejtik magukat a cho- 
lerába, a mi szintén nem jó.

Másodszor, a mint mondám, cbolerás időben 
jó táplálkozás kell, de kérdem, mivel csillapíthatja 
éhségét os szomjúságát a képviselet ? Az ember 
éhezi és szomjubozza az igazságot, de bol az igaz­
ság, mikor még a ministeriumot sem nevezik ki, a 
ki fözzen és feltálaljon ?

A mi a szórakozást illeti, e részben több re­
ményem van ugyan, mert hisz úgy látszanak a dol­
gok, hogy rövid veszekedés után el fogják küldeni 
a képviselő urakat Lusztreise-ra; hanem e ragály 
sebesen működik, egy-két nap elég, hogy végezzen 
az élettel, addig pedig kevés szórakozás van ab­
ban, hogy tárgyaljunk oly ügyet, a mit végre is 
biában tárgyalunk, vagy hallgassuk azt a csodála­
tos szót : „eláll, eláll.“

E szerint vagy a cholera miatti félelemtől in­
gerült lélekkel nem tárgyalhatjuk helyesen a közös­
ügyeket, vagy a közösügyek feletti vitatkozás dühe 
miatt elfeketitve vérünket, beleesünk a cbolerába s 
mind meghalunk. Igen ! mert ba a hépviselöbáz 
meghal, a nemzet hal meg, mert a nemzetet re 
praesentálja. Tehát ezért mondom, hogy „Unk“ és 
„lünk“, nem pedig azért, mintha én is honatya 
volnék, mert nem vagyok egyéb atya, mint tizenkét 
gyermek atyja, részint ad nótám Ádám, részint ad 
nótám Plató usque ad Kölcsey. (Ez utóbbi ta’ányí 
fejtsék meg azok, a kik kilétem miatt nyakamra 
járnak.)

Ebezképest tehát a közösügyek és a cbolera 
együtt és egyszerre megbirhatlanok volnának az 
emberiségre nézve, e ha a lapok oly tévesen tárna­
dák meg a pesti polgármestert a miatt, hogy az 
augiasi istállók tisztogatásához nem látott kellő 
erélylyel, nem értem őket, miért zúgolódnak, hogy 
e cholerás időben oly tárgyak szőnyegre hozatala 
nem látszik alkalmasnak, a mi igen könnyen meg­
ronthatja a vért. Meg kell tehát nyugodni a végzet 
akaratján.

Egy falusi diplomata.

Lapszemle.
Szemlénket érdekesbnek véljük azon részint 

komoly, részint kedélyes nyilatkozatokkal nyitni 
meg, melylyel a lapok azon okot fogadák, mely- 
lyel a kormány a magyar országgyűlés elhalasztá­
sát indokolta.

A „Hon“ e czim alatt: „A magyar ország­
gyűlés és a cholera,“ ezt Írja :

Ha még eddig meg nem lettünk volna is győ­
ződve a bécsi kormánynak mindenre kiterjedő fi­
gyelméről Magyarország irányában, most már teljes 
elismerésünket nem lehetne megtagadnunk tőle.

Az osztrák tartományok országgyűlései ösz- 
szehivatnak nov. 19-re, a magyar országgyűlés új­
ból megnyitásának határnapja azonban elhalászta­
tok azon időszakra, a midőn Majláth György ur ö 
excellentiája meteorológiai és patbologiai tanul­
mányait oly tökélyre fogja vinni, miszerint meg- 
itélbeti, hogy a magyar képviselő mikor nem fél­
het többé a cholerától Pesten ?

Mert miután az orvosi facultások csalhatlanul 
kiderítették, hogy a cholera főokozata egyenesen a 
kedélyállapotban rejlik; kétségtelenül óvakodnia 

> kell a kormánynak a magyar országgyűlés tagjait 
oly helyzetbe hozni, a hol kedélyeik nyugalma 
semmiképpen sincsen biztosítva; már pedig ha egy­
szer a kormány nincsen abban a helyzetben, bogy 
a magyar országgyűlésnek valami kedves dolgot 
mondhasson, abban elég motívumot találhat, hogy 
a féltett gyülekezetei olyan korszakban össze ne 
híja, melyben a kedélyek levertsége, vagy szokat­
lan felindulása dispositiót talál az epidémiára.

Ez indok, úgy híszszük, eléggé megmagya­
rázza, miért hivatnak ugyanakkor össze BécBbe, 
Prágába stb. az országgyűlések, mely városokban 
szintén úgy grassál a cholera, mint Pesten; — azok­
nak a képviselői azonban valószínűleg nem lesz­
nek oly kedélyháborgásoknak kitéve, mint a ma­
gyarországiak. Innen magyarázható hazánk külö­
nös tekintetbe vétele.

Már most tehát,- mintán országgyűlésünk ösz- 
szebivatása megtörtént elvben; semmi sincs hátra 
egyéb, mint hogy kanczellár ur ö exlja tegye meg 
a rábízott szükséges intézkedéseket;amik 
közöd első helyen áll az, hogy magát alkudozásba 
tegye a bécsi hadügyminisztériummal az iránt, hogy 
mikor Pesten már szünöféiben van a cholera, ne 
küldjön ide megint egy epidémiával meglepett ka­
tonai transportot, s ne szállásolja be azokat a há­
zakhoz, mert akkor végbetetleu időkre elhaladhat 
a magyar országgyűlés egybejövetele — in praxi.

A „Debatte“ a többek közt ezt Írja:
„A legfelsőbb kézirat összehívja az ország, 

gyűlést, hanem a járvány miatt nem határozza meg 
az összejövetel napját. A legfelsőbb elhatározás kö­
teles hódolatot gerjeszt, de kevés oly politikus leBz, 
a kit a magyar államférfiak hosszadalmas tanács­
kozásainak ezen eredménye meg ne lepne.

„Mindenki vágyva várja a magyar ország­
gyűlés összehívását, mert itt található azon ariad- 
nei fonal, mely az alkotmányzavarból kivezethet. 
Az történt, a mit a legmerészebb conjectural politi­
kus sem sejtett, hogy ezen fontos ügy egészség­
rendőrségi tekintetből elhalásztatok. A magyar kor­
mány Shakespaere-t utánozza, a ki legtragicusabb 
jelenetei közé is vig episodokat szokott müveibe 
szőni. Kétségtelenül szép érdem az, a mai keserű, 
komoly időkben.

„Történhetik, hogy ezen példa itt-ott után­
zókra talál, s megkérdik, váljon az egészségi vi­
szonyok Bécsben, Prágában, Lembergben kedve- 
zöbbek-e, vagy hogy a magyar követek élete és 
egészsége drágább-e, mint másutt, a hol a Landtag 
összebivatott? No, de ily kérdést csak a szeren­
csétlen versenygés idézend elé.

„Valószínű, hogy a magyar államférfiak előtt 
is felmerült az eszme, hogy tán mégis jobb volna 
az országgyűlést egybehívni, de egyszersmind aján­
lani a követeknek, hogy basokat jól bekötözzék, s 
ellássák magukat cholera-tincturával. De tán féltek, 
hogy az alkotmányos praxis nem engedheti meg 
efféléket ráoetroyálai a követekre. A mellett kérdés 
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támadhatott volna, hogy ezen nJ költséget a ma­
gyar Landesfond, vagy Reichsfinanczia viselje-e ?

„Tekintve ezen kényes természetit kérdése­
ket, el kell ismerni, hogy a magyar államférfiak 
nem akarták a létező nehéz kérdéseket még egy 
újabbal is szaporítani. Ezen bonyodalmat most egy 
elvileg összebitt országgyűlés által szerencsésen ki­
kerülték.

„Úgyszintén el fogják ismerni Magyarország­
ban, hogy ezúttal a magyar államférfiak valóság­
gal a birodalmi érdekek értelmében járlak el. Ok 
mentik meg ma az összeB magyar követi kar éle­
tét. Lehetlen, hogy a gondoskodás még a határo­
zati párt vad kedélyét is meg ne indítsa, s ez ok­
ból viasz-lágysággal fog majd megjelenni a legkö­
zelebbi ülésszakon, s ennek jótékony következmé­
nyei el sem maradhatnak.“

— A gréezi „Telegraf“ úgy véli, nem téved 
az ember, ha a magyar országgyűlés elhalasztásá­
nak — a cholerán kívül — politikai okot is tulaj­
donit, még pedig kedvező értelemben. Mert tagad- 
hatlan, hogy az országgyűléstől, a Magyarországon 
most uralkodó hangulat mellett, kedvező eredmény 
nem várható, ha csak előbb ki nem neveztetik a 
felelős magyar ministerium. A magyar országgyűlés 
mintegy maga fogná elnapolni magát, ha az alkot­
mányos orgánumok mindenekelőtt helyre nem állít­
tatnának Egy határozatban kimondaná az, hogy a 
jelen provisorius alapon a tanácskozásokat nem 
folytathatja. Kormánykörökben kétségkívül tudják 
ezt a hangulatot, s az országgyűlés összehívásáig 
való időt arra akarják használni, bogy beteljesítsék 
azon mulhatlan feltételeket, melyeket a kiegyen­
lítés müvének sikere követel.

Habár a gréezi lap magára a magyarországi 
hangulatra nézve jól lehet tájékozva, nem vagyunk 
bizonyosak, hogy a korona tanácsosai egészen tu­
datában legyenek annak, s egész terjedelmében 
méltányolva azt, a mulhatlan feltétel teljesítésére 
hosszabb ideig ne kelljen várakoznunk, mint a jár­
vány megszűntére.

-— Az uj „PresBe“ nem helyesli a 15 bécsi 
centralista programmját. Többre terjedt az, mint 
kellene; mert a helyett, hogy a Lajthán túli német 
pártok egyesülésének készitné az ntat, maga egész 
egy politikai manifestatio akar lenni; a helyett, 
hogy a bécsiek közeledtek volna a grécziekhez és 
prágaiakhoz, teljes pártBzakadáBt létesi- 
tének.

— Az nj „Fremdenblatt“ nehány megjegy­
zést tesz a közelebbről kelt királyi leiratokra, me­
lyeket, minthogy nem éppen érdektelenek, megis­
mertetünk olvasóinkkal.

Feltűnt — úgymond — hogy az újabb leirat­
ból hiányzik a lombard-velenczei királyi czim, de 
a „toskánai nagyherczegség“, „pármai, piacenzai és 
guastallai berczeg“ czimek meg vannak tartva. És 
kérdezi: miért tértek viszza a „König von Hun- 
garn“ czimhez, miután az eddigi hivatalos iratok- 
han „König von Ungarn“-t használtak ? Feltűnt 
továbbá, bogy Majláth kanczellar megbizatik, Ma­
gyarország „mindazon lakosainak“ köszönetét mon­
dani, kik önkénytesen fegyvert fogtak, mig az ál- 
lamminiBterhez oct. 13-kán intézett császári iratban 
„Országokról és népekről“ van szó. Váljon a kü­
lönbség, mely e kifejezésekben létezik, ninos-e ősz- 
szefüggesben a magyar országgyűlés egybehivásá- 
nak elhalasztásával ? Legalább az indokolás, hogy 
Pesten cholera van, nem látszik kielégítőnek, mi­
dőn Bécsben, hol szintén nem szűnt meg a cholera, 
a Landtag mégis egybegyül. És a cholera nem is 
zavarta meg sehol a képviselők működését, nem 
Londonban, Párisban, Berlinben pedig a múlt hó­
napokban a cholera legnagyobb dühöngése közt 
üléseztek a képviselők. Minthogy a magyar ország­
gyűlés határozatától Anstria életkérdése függ, a 
magvar képviselőkben lesz annyi hazafiság, hogy 
félelemből nem hanyagolják el hazájok és a biro­
dalom iránti kötelességeiket. Szabad lesz tehát gya­
nítani, hogy itt mélyebb politikai ok létezik, mely 
talán az volna, hogy miután a határozati párt meg­
erősödött, a többi országgyűlés által nyomást akar­
nak gyakorolni a magyarra.

— régi „Presse“ is igy szól : Nem jobban 
uralkodik e a cholera Bécsben, mint Pesten ? Miért 
hát ez az aggodalmas gondoskodás Magyarország 
iránt ? Csaknem úgy tűnik fel, mintha a magyar 
országgyűlés összehívása dolgában a cholerán kí­
vül más okok is döntöleg folytak volna be a kor­
mány határozatára.

Észrevételek a „K. K.“ 122-ik számában e czim 
alatt: „Az ide való jogi íötanoda 4-dik éve“ 

megjelent czikkre.
(G.) Midőn a „Kolozsvári Közlöny“ fennebb 

említett számát áttekintve, a fennérintett czikk fel­
iratát megpillantottuk, valóban öröm fogott el, ör­
vendettünk pedig azért, mert gondoltuk, hogy az 
itteni jogakadémiánál életbe léptetett négy éves 
tanfolyamnak a közönséggeli közelebbi megismerte­
tésére találunk, mit igazán megvallva, már rég 
óhajtottunk, minthogy ezen négy éves tanfolyamot 
illetőleg sok kósza birt, sok elferdítést hallottunk; 
de átolvasva az egész czikket, örömünk kedvetlen­
séggé változott át, látván azt, hogy az uj intézet 
már megtámadásoknak van kitéve, még pedig oly 
állítások alapján, melyek részint nem állják ki a 
bírálatot, részint pedig arra mutatnak, hogy czikk- 

iró ezen negyedik év felállításának czélját és a 
négy éves tanfolyam hallgatásának hatályát illető­
leg tévedésben van; ezért tartjuk szükségesnek az 
irt czikkre néhány észrevételt tenni.

Mindenek előtt lehető kételyek eloszlatása vé­
gett megemlitendönek véljük, hogy a czikkiró által 
az itteni jogakadémia 4-dik évében tanitandó tár­
gyak gyanánt elősorolt pandekta jog, ész-jog, er­
kölcstan, német jog, német birodalom történelme, 
német-jog történelem és hűbéri jog, nem tanittatnak 
így együtt a 4-ik évben elkülönítve, hanem a tár­
gyak tudományos összefüggését és tudományos rend­
szerét tekintve vannak elosztva a többi három évi 
tanfolyamhoz tartozó tárgyakkal egyetemben négy 
éves tanfolyamban még a közigazgatási poli­
tika is tanittatik.

Ezt előre bocsátva, szükségesnek tartjuk a 
négy éves tanfolyam felállításának czéljára és ha­
tályára vonatkozólag némi megjegyzést tenni, mint­
hogy ezen czél és hatály magyarázza meg némely 
tárgy előadásának szükségességét; a négy éves 
tanfolyamnak czélja ugyanis a tanuló ifjúságot a 
jog- és állam tudomány ok báni lehető legna­
gyobb tökéletességre vezetni, és eszközölni azt, 
hogy a négy éves tanfolyamot végzett fiatal ne 
legyen kényszerülve csak hivatalnoki pályára lépni, 
hanem szabad választása legyen ugyabirói, mind 
a közigazgatási hivatalnoki, mind pedig az ügyvédi 
pálya között, —és mi több, miután — elég sajnos— 
szükebb hazánkban egyetem nem létezik, hazai 
ifjaink közül pedig csak nagyon kevesen vannak 
oly anyagi viszonyok között, hogy távol eső egye­
temeken tölthessenek több éveket, de mégis kívá­
natos, hogy erdélyi ifjaink közül is mentői többen 
igyekezzenek a lehetőségig a tökéletesség polczára 
emelkedve a jogtudori rangot elnyerni, egyik czélja 
a négy éves tanfolyamnak az is, hogy a tanuló 
ifjú szükebb hazájában a jog- és államtudományo­
kat teljesen végezvén, ne legyen kénytelen még 
távol eső egyetemeken előadásokat hallgatni, hanem 
a négy éves tanfolyamot itten végezve, bármely 
austriai bírod, egyetemen azonnal szigorlatokat te­
hessen; ebből kifolyólag pedig hatálya az itteni 
négy évi jog- és államtudományi tanfolyamnak, 
hogy az ezen tanfolyamot végzett ifjú, a szüksé­
ges államvizsgák letétele után az ügyvédi gyakor­
latra és következőleg az ügyvédi vizsgára bocsát- 
tatik, továbbá, hogy bármely austriai bírod, egye­
temen a szigorlatok letételére jogosítva van, míg 
a csak három évet végzett fiatal ezen 
kedvezményekben nem részesül.

Ezen czélt és hatályt tekintve, a négy éves 
tanfolyamot illetőleg nem lehet megelégedni azzal, 
hogy csak a legszükségesebb tudományok taníttas­
sanak, — hisz ezen kívánalomnak a három éves 
tanfolyamban már elég van téve, — hanem okvetet- 
lenül megkívánandó, hogy kevésbé szükséges ugyan, 
de a jog- és államtudományokra mégis lényeges 
befolyást gyakorló tudományok is taníttassanak; 
ilyen például az erkölcstan; czikkiró ugyan ezt 
nem tartja szükségesnek, s azzal indokolja állítá­
sát , Jbogy az egyetemen tanuló fiatal nincsen kény­
szerülve ezen tárgyból vizsgát tenni; — ez utóbbi 
ugyan igaz, azonban ebből még semmi következte­
tést sem lehet vonni, — mert az egyetemeken úgy 
nevezett semestralis vizsgák nem tartatnak és a 
szabad tanulási rendszer van életbe léptetve, mely­
nél fogva csak egy neháay határozottan kijelölt, 
elkerülhetetlenül szükséges tárgy hallgatására kö- 
teleztetik az ifjú s csak is ezekből tesz államvizs­
gákat, de hallgat még több más tárgyat is, me­
lyekből ugyan vizsgát nem tesz a nélkül, hogy 
ezen körülményből az következnék, hogy a nem 
kötelezett tantárgyak nem is szükségesek; a jog­
tudomány alkotó elemeinél fogva részint a bölcse­
leti, részint a történeti tudományok köréhez tarto­
zik, és miután a jogeszme erkölcsi természetünkén 
gyökerezik, kétségtelen, hogy az erkölcstan, mely 
az emberi cselekvőség b szabadság, erény s go­
noszság, szóval összes erkölcsi természetünknek 
gyakorlati alaptanait fejtegeti, a jog- És áilamtn- 
dományok mivelésére egyaránt szükséges.

Egy további érvet merít czikkiró az erkölcs­
tannak az itteni jogakadémián leendő előadása ellen 
azon körülményből, hogy egyetemeken a bölcsészeti 
szakma tanárai adják elő az erkölcstant; ez igaz, 
és legyen meggyőződve czikkiró, hogy, ha itten 
egyetem létezne és bölcsészeti facultás volna, itten 
is az erkölcstant bizonyosan a bölcsészeti szakma 
tanárai egyike adná elő, de miután — fájdalom — 
egyetemmel még nem bírunk, mindazonáltal az 
erkölcstannak szükségessége jogászt illetőleg is 
kétségtelen, nagyon természetes, bogy az erkölcs­
tant egy jogtanár adja elő, jobb lévén bizonyára 
ha ezen expedienssel a hiány pótoltatik, mintha az 
erkölcstan előadása merőben mellőztetnék.

Hogy a német birodalmi- és jogtörténelem, 
úgyszintén a német birodalmi magánjog és a htt- 
béri-jog a négy éves tanfolyamban elöadatnak, an­
nak egyszerű oka az, hogy, mint fennebb is már 
érintve volt, a négy éves jogtanfolyam végzésének 
egyik fő hatálya, bogy az illető azonnal bármely 
egyetemen az austriai birodalomban a szigorlatok 
letételére bocsáttatik, az austriai egyetemeken pe­
dig, kivéve talán a pesti egyetemet, ezen tárgyak­
nak hallgatása egyik feltétele a szigorlatokra leen­
dő bocsátásnak, nem csak, sőt a hűbéri jog az 
egyik szigorlatnak tárgyát is képezi.

Nyujtanak-e ezen tárgyak gyakorlati hasznot 

vagy sem, a felett vitatkozni nem akarunk, ezen 
kérdés megvitatására több hely és idő lévén szük­
séges, de bogy ezen tárgyaknak tudományos be­
esők és érdekök van, az kétségtelen, már pedig 
egy leendő jogtudóstól csak meg lehet kívánni, 
hogy ne csak oly tudományokra adja magát, me­
lyek által később talán kenyerét megkeresheti, ha­
nem tanuljon valamit, tegyen valamit a tudomány 
érdekében.

Az eddigiek alapján azt hiszszük, sikerült né­
mi felvilágosítással és helyreigazítással szolgálni, 
legyen még szabad csak röviden nyilatkozni az 
érintett czikk következtetéseire.

Feljajdul czikkiró, „hogy igen magas ár ezen 
tárgyakért a tanuló ifjúnak életéből egy egész év, 
annyival inkább, mert ezen tárgyak nélkül, ha a 
három évi folyamot szorgalommal végzi, elég jó biró 
vagy hivatalnok lehet“; ezen utóbbi állítást, hogy 
t. i. a három évi tanfolyamnak végzése által az ifjú 
a bírói és hivatalnoki pályára elegendöleg kiképez­
heti magát, senki sem fogja kétségbe vonni, és a 
három évi tanfolyam ezentúl is változatlanul fenn- 
állván, ki bírói vagy közigazgatási hivatalnoki pá­
lyára készül, ezentül sem lesz kénytelen négy évet 
hallgatni, de reméljük, hogy czikkiró még sem 
fogja elvitatni akarni azt, miszerint mindenesetre 
haladásnak, nyereménynek lehet tekinteni, bogy 
az itteni jogakadémia kiszélesbitése által alkalom 
van nyitva a fiatalságnak az ügyvédi pályára töké­
letesen elökészüihetni, és a jogtudori rang elnyeré­
sére is annyira magái kiképezhetni, hogy előadá­
sok további hallgatása nélkül is, bármely egyetemen 
azonnal szigorlatokat tehet.

A fiatalság közül sem panaszkodhatik senki, 
mert mindenkinek szabad választás engedtetik, hogy 
váljon a bárom vagy négy éves tantolyamot kiván- 
ja-e hallgatni.

Fölemlít továbbá czikkiró négy tárgyat, me­
lyek szükségességét mi sem tagadjuk, és ezekről 
azt mondja, bogy ezek az itteni jogakadémián ki­
küszöbölve vannak, ezek a nemzetközijog, a sta- 
tistika elmélete, európai statiBtika és jogencyclo­
paedia; hogy ezen tárgyak önállólag nem adatnak 
elő az itteni jogakadémián, az igaz, mindazon által 
a jog-encyclopaedia, ha nem is külön tárgy gya­
nánt, de mégis tanittatik, még pedig a római jogot 
megelőzőleg az első évben; miután pedig a jog- 
encyclopaediában a nemzetközi jognak előfordulni 
kell, ha nem is részletes, de általános ismeretet a 
hallgató ebből is szerezhet; végül miután auBtriai 
birodalmi statiBtika elöadatik, csak föltenni sem 
lehet, hogy ennek bevezetéséül a statistika elmé­
lete a tanuló ifjúval meg ne ösmertetnék.

Téved továbbá czikkiró, midőn azt állítja, 
hogy hazai történelem az itteni jogakadémián nem 
tanittatnék; hisz egy egész éven át hetenkint 10 
óra alatt az austriai birodalom története adatik 
elő, már pedig csak köztudatu tény, hogy az 
austriai birodalom történetének egyik kiváló részét 
éppen hazai történelmünk képezi.

Kétségtelen, hogy szabály az : először neces- 
earia, — de ennek elég van téve a három éves 
tanfolyamban, — azután pedig utilia, ezeket fog­
lalja magában, az előbbiekkel együtt, a négy éves 
tanfolyam, végül nagy későre amoena, fájdalom, 
igazán későre, mert ezek csak egyetemen virágoz­
hatnak, ilyent pedig szükebb hazánk Erdély ré­
szére kivívni eddig még nem sikerült; de bízzunk 
a jövőbe, hisz — czikkiró szerény észrevételei da­
czára — azt hiszszük, hogy a négy éves tanfolyam­
nak a kolozsvári jogakadémián lett életbe léptetése 
által, mégis egy lépéssel újabban elöhaladtunk azon 
közóhajtás létesítéséhez, hogy Erdélyben is vala- 
bára egyetem állittassék fel.

23,835. 1866.
Hirdetmény.

A jövő 1867-dik évben uj hadkiegészités lesz, 
melyre az 1846, 1845, 1844, 1843 és 1842-ben 
született ifjak hivatnak fel.

A hadköteles ifjaknak községenkénti össze­
írása napja, mindenütt az illető honossági hatóság 
által fog előre közhírré tétetni.

A kik tehát a felhívott 5 korosztály valame­
lyikébe tartoznak, gondoskodjanak arról: bogy a 
községi kimutatásokba maga idejében beírassanak, 
mivel különben kítehetík magukat azon kellemetlen­
ségnek, hogy későbbi évben — midőn a katonai 
szolgálat minden esetre teibesebb volna — fogná­
nak beszóllittatni és sorozóbizottmány eleibe állít­
tatni.

Kinek pedig a hadkötelezettség alóli főimen- 
tetésre hiedelme szerint törvényes igénye van, kö­
teles az arra megkivántató bizonyítékokat a szolga- 

I bírák, dallók, inspectorok vagy tanácsbiztosok út­
mutatása szerint ideje korán megszerezni és az 
arra kitűzött idő alatt benyújtani, esetlegesen pe­
dig kiegészíteni, mivel elkésett és hiányos felszó- 
lási kérelmek nem vétetnek tekintetbe.

A kiszabott községi bizony? vány ok és egyházi 
családi kimutatások kiállítására szükséges nyomtat­
ványok darabja az illető honi szolgabirák, dallók, 
inspectorok, tanácsi megbízottak által 5 osztr. ért. 
krajezárért kiadatik, kik egyuital utasittattak, hogy 
a felszólamlóknak folyamodványaik kiegészítése és 
felszerelésénél legyenek segítségül.

Ha talán valaki a felhívott öt korosztály má­

sodikéban vagy még magasabb osztályban állván 
már eddigelö egy vagy többversben jelentkezett és 
vagy törvényesen mentesittetnek vagy ideiglenesen 
alkalmatlannak nyilváníttatott, vagy talán a had­
jutalék fedezve lévén mint fölösleges elbocsáttatott, 
köteles mind ezen körülmények daczára igényét 
újólag érvényesíteni, vagy pedig sorozásra elöállani, 
mivel különben igényét elvesztené, miután minden 
mentesítés csak azon badkiegészitésre érvényes, 
melyre adatott, s ez okból tehát befogattatnék és 
sorozás eleibe fogna állíttatni.

Ha a községi jegyzékek elkészültek s az ellen­
vetések és felmentési kérelmek benyújtása tekinte­
téből nyilvánosan kitétetnek vagy felolvastatnak, 
mindenkinek szabadságában áll azokat megtekinteni 
és lehető ellenvetéseit avagy mentességi igényeit 
érvényre juttatni.

Ha ezek ott nem fognának tekintetbe vétetni, 
mindenkinek szabadságában áll a fölebbezéa a ve­
gyes felmentő bizottmányokhoz, ezektől pedig 14 
napi időköz alatt a kir. fökormányszékhez.

A ki az előállásra hivatva van és elegendő 
igazolás nélkül elmarad s nem is szólal fel, mint 
szökevény, a ki öt ebben elősegíti, mint bűnrészes 
fog tekintetni és büntettetni.

Ki egy ilyen szökevénynek kézrekeritését esz­
közli, az államkincstárból — az illető szökevény 
és bűnrészessel vagyonábóli megtérítés feltétele mel­
lett — 24 0. é. forint jutalomdijt nyereud.

Kik magasabb korosztályban állván, más tá­
vollevő kisebb korosztályú hadkötelesek helyett, 
vagy CBak magasabb sorsszámmal oly távollevő 
hadkötelesek helyett, kik kisebb sorsszámokat húz­
tak, mint utólegények besoroztattak, számfelelti 
elöiegőnyek utólagos kézrekeritése s besorozása 
esetében 4 hó alatt, az állító járásokbani föálhtás 
bevégzése napjától számitólag még akkor is elbo­
csáttatnak , ba állító járásukban a föállitáB alkalmá­
val annak hadjutaléka tökéletesen fedezve nem is 
volt.

Következőleg igyekezzenek a magasabb sors­
számmal, más távollevő hadkötelesek helyébe be­
sorozott ifjak, a távollevőket kipuhatolni és előállít- 
tatni, bogy ez által saját elbocsáttatásukat elér­
hessék.

A ki a váltságdíj lefizetése által, melynek 
mennyisége utólagosan fog tudtul adatni, kiván a 
hadkötelezettség alól fölmentetni, köteles ezt saját 
hatóságához oly korán bejelenteni, bogy a válasz 
kikapása után ezen öszveg még, az ö állítási járá­
sában a vegyes bizottmány tárgyalásának megkez­
désére kihirdetett határidőt megelőző napon fizettet­
hessék be a kijelölendő cs. k. adóhivatalhoz, hogy 
magát aztán a pénztári bizonyitványnyal a bizott­
mány előtt igazolhassa.

Kolozsvártt, october 18-án, 1866.
A kir. főkormányszéklöl.

Különfélék.
0 Felségét csehországi utjában-mindenütt 

nagy lelkesedéssel fogadják. Az útban eső csataté­
reket 0 Felsége személyesen látogatta meg.

— Hírlik, bogy Reményit a jövő vasárnapi 
szent mise alatt a nagypiaczi templomban bájoló 
hegedűjével közreműködésre megnyerték volna.

A cholera Pesten szűnő félben vau, Bu­
dán pedig már megszűnt. A „W. A. Post“ komoly 
iskolamesteri bangón mondja el mégis, hogy a ma­
gyar országgyűlést a járvány miatt nem lehetett 
összehívni, miután Magyarországon a cholera 48,845 
beteg közül 29,018 at ragadott el. A „D.“ erre azt 
a megjegyzést teszi, hogy miért nem egésziti ki az 
adatokat az „Abend Post?“ hisz a hiteles orvosi 
lapok kimutatják szépen, hogy ott, hol a tartományi 
gyűlések össze hivattak, aránylag sokkal nagyobb 
mérvben dühöng.

E f. hó 23 dikán vett búcsút a helybeli 
plébánia egyik közszeretetben állott káplána Bá­
lint László, ki a sz.-kereszturi plébániát fog­
lalja el. Meg vagyunk győződve, hogy az uj állo­
máson is éppen olyan hamar meg fogja hívei sze- 
retetét nyerni, mint megnyerte itt.

Mint említettük Reményi második és 
utolsó hangversenye pénteken lesz a redout terem­
ben a következő müsorozattal: 1. Concerto, he­
gedűre szerző Mendelssohn, előadja Reményi Ede 
2. Nyitány, „Martba“ operából, szerző Flotow, 
két zongorán előadjak: Korbuly Ida, Bertád Ilka, 
Gyarmathy Laura és Lázár Ilona kisasszonyok. 3. 
Eszményített magyar népdalok, részben 
szerzé, részben átirá és előadja Reményi Ede. 4. 
Sonáta. (Opus 47) zongorára és hegedűre szerzé 
Beethoven, előadják: Gyulay Luiza k. a. és Remé­
nyi Ede. 5. Kettős, két hegedűn előadják Remé­
nyi Ede és tanítványa Plotényi Nándor. 6. M a- 
zurka, szerzé Chopin, átirá és előadja Reményi 
Ede. 7. (Kívánatra:) Repülj fecském abla­
kára, átirá és előadja Reményi E. A hangverseny 
7 órakor veszi kezdetét, miután színházi előadás 
nem lesz.

— (Necrolog.) Orvostndor Antal László, a 
maga és gyermekei : János, törvényszéki ülnök, 
neje Huszár Józéfa s gyermekeik, Kornélia, Géza, 
orvosnövendék, s minden rokonai nevében mélyen 
megBzomorodva tudatja szeretett fia ötödéves or- 
voBuövendék Antal Gyulának folyó bó 18 kán 
délelőtti 10 órakor tüdövészben, élete 24 dik évé­
ben, történt kora kimultát. A beállott ősz fagyasztóIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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dere egy sokat Ígérő, erőteljes, nemes ágat hervasz- 
tott le újból e család — már sok veszteséget szen­
vedett — fájáról. A jeles ifjú, kiben annyi remény 
öszpontosult, ki életét az emberiség javára kívánta 
szentelni, ki nemes lelke egész erejével, megfeszí­
tett szorgalommal s előszeretettel búvárkodott az 
orvosi tudomány gazdag tárházában, bogy szép pá­
lyájára nemsokára kilépve, kiaknázott kincseivel — 
szerzett ismereteivel — embertársai szenvedéseit 
enyhíthesse; maga számára nem talált gyógyszert. 
Az apai, testvéri s rokoni áldozatkész s szeretettel­
jes gondos ápolás is csak enyhitheté, tanpályájáról 
a szülői házhoz betegen hazatért ifjú végnapjait, de 
nem tartóztatható fel őt, hogy el ne költözzék az 
ugyanazon nemes pálya szélén, hasonló korban, 
ezelőtt négy évvel kimúlt néhai testvéréhez. Mély 
a bánat a családban, az apa és testvérek vérző ke­
belében, s felejthetetlen a nemes szivü, erényes ifjú 
emléke. A megboldogult htllt tetemei f. hó 20-kán 
d. u. 2 órakor fognak a szentkirály-utezai szülői 
háztól, ottan tartandó rövid könyörgés után, a bel- 
véthitüek sirkertjébe kisértetni s örök nyugalomra 
helyeztetni. Maros Vásárhelyit, oet. 18-kán, 1866.

Asboth Sándor, amerikai tábornok 
hazánkfiát egy amerikai muzeum részéről fölkérték, 
hogy adja el koponyáját, még életében, az illető 
muzeum gyűjteménye számára. Kétségkívül jól meg­
fizették volna, miután e koponya nevezetes azon 
esemény folytán, hogy egy golyó van közepében, 
mely az amerikai háborúban alulról fúródott belé, 
de a fogakba ütközvén, erejét veszté és megállt a 
csontok közt. Asbóth — mint már egyszer irtuk— 
átjött Páriába, hogy ez alkalmatlanul betolakodottat 
kivettesse, de miután előrehaladt korú, az orvosok 
nem ajánlók e koczkóztató műtétet. A golyó kü­
lönben nem viseli benn magót nagyon roszul. Okoz 
ugyan fájdalmakat, de nem oly nagyokat, mint az 
ember képzelné.

Sarolta csószárué óilapota, mint Mira 
maréból jelentik, egészben véve változatlan. Ro- 
szabbulás nem állt be, sőt ellenkezőleg még könyed 
javulásról is szólhatni, miután a magas beteg ke­
délyállapota a kerti házban való szükséges elkülö­
nítés által mit Bem szenvedett, mint az félhető volt. 
Az orvosok által kiszabott, természetesen igen ke­
vés étket a császárné nem mindig utasítja vissza, 
s az álom is nyugodt. A végzetteljes betegség ter­
mészete magával hozza, bogy lényeges jobbra való 
fordulásról nem egyhamar lehet szó; a tél, fájda­
lom, valószinüleg elmúlik, a nélkül, bogy a nemes 
fejedelemnö ismét visszanyerje egész szellemét.

Az olasz hadttgyminister Vicenza és Ve- 
lencze város lakóit különös meglepetésben fogja 
részesíteni. A Radetzki ellenében az 1848—49-diki 
ostrom alkalmával tanusitott vitézségükért ugyanis, 
azok különös felirattal ellátott arany-érdemjegyeket 
kapnak.

A Klapka-féle légiónak ügye az „Allg, 
Ztg“ közleményei Bzerint még korán sem lenne el­
intézve. A magyar légiónál levő porosz királyi biz­
tos a legénységnek azon biztosítást adta volt, hogy 
az austriai ezredekben való további szolgálattól fel 
vannak mentve s akadálytalanul hazájukba utaz­
hatnak, mely czélra mindegyiküknek a következő 
bizonyítvány lett kiállítva: „Hogy N... 1866. jun. 
—dikától kezdve sept. 30-dikáig, mint közkatona 
szolgált a magyar légiónál és jól viselte magát, a 
légió feloszlatása alkalmával ezennel a valósághoz 
képpest bizonyittatik s ugyanaz egyszersmind az 
Austria s Poroszország között létesült békekötés 
átadott kivonatára utaltatik. A 6. handwehr-lovas- 
sági dandár parancsnoksága. Hitelesité: Drygalsky.“ 
Minthogy e czikkely a légionáriusokat a büntetés 
ellen biztosítja ugyan, hanem az előbbi ezredeikbe 
való besoroztatás s az evei összekötött közvetett 
üldöztetés ellen nem, előre látható volt, hogy az il­
letőknek ily módon való hazaszállittatása nem egyéb, 
mint kiszolgáltatás Austriának. Ezenkívül a légio­
náriusok Pestig váltottak vasútjegyet, s már a leg­
közelebbi állomáson elfogattak, s igy pénzbelileg 
is károsultak. A második szállítmány gr. Károlyi 
Pista vezetése alatt, mely a porosz biztos tanácsára 
gyalog akart Magyarországba jutni — mi különben 
Bzintén semmit sem használt volna szintén elfo­
gatott, s a legénység ezredéibe soroztatik be, mely 
Borsban maga gr. Károlyi is részesül, ki az ujon- 
ezozás alól elvonta magát. 240 ember Poroszor­
szágban maradt s a szléziai várososokban oszlott 
pl, nem tudva, hogy mit csináljanak. A zászlókat 
s a buszárok gazdagon aranyozott lobogóját Klap 
ka Póriéba vitte magával. Mogyoródi ezredes, a lo­
vasság feje, Hamburgba utazott. A tisztek, az egyik 
gr. Károlyi, Bánfi s Balassa bárók, Szabó, Monte- 
nego, Mar, Holtéi, Papp és Czecz urak és a töb­
biek, részint még most is Poroszországban, részint 
Párisba utazóban vannak. Mindezt az „Alig. Zig“- 
nak Írják s a bécsi lapok is utánnyomatják.

» Sarolta császárné tudvalevőleg a leg­
nagyobb ellenszenvvel viseltetik a környezetebeli 
hölgyek iránt. IX. Pius a császárné megnyugtatása 
végeit két szürhenénét rendelt melléje, a kik vele 
együtt csakugyan Miramaréba mentek.

«*»  A wieliczkai bányaünnepnél, f. hó 13-án, 
borzasztó eset adta elő magát. Bősei G. építész, a 
bánya látogatóihoz csatlakozott. A véletlen úgy 
akarta, hogy a vasúti menet alkalmával a két utolsó 
kocsi kingorjék a sínből. Az eképp okozott kése­
delmet B. ur felhasználta, és néhány pillanatra 
távozott. Ettől fogva B. ur eltűnt és hasztalan volt 

minden keresés. Csak késő este, lejebb egy eme­
lettel, az úgynevezett ingoványon egy bányatorok 
alján találták meg kalapját, s miután a vizet gé­
pekkel kiszivatyuzták, borzasztón megcsonkított 
holttestét is föltalálták. A szerencsétlen, mint most 
már utólag tudva van, egy, már elhagyott bánya 
szájánál, a sorompókat átlépte és a 72 öl mély­
ségbe le bukott. A holttest mellett ott feküdt a tár- 
cza 129 frttal, gyűrű és egy darab óraláncz, az 
óra eddig hiányzik; a rettenetes esésnél egyik ke- 
resztgerendáról a másikra, szakadt el valószinüleg 
a láncz, az óra valamelyik szakadékba hullott. A 
szerencsétlennek arcza egészen félre van csavarva, 
egyik szeme kiütve, kar és láb többszörösen eltörve, 
az altest halálosan sérülve. A megdöbbenés, ez 
iszooyu eset fölött, — a bánya évkönyvek hason­
lóról nem emlékeznek, — rettentő. Bossi ur még 
fiatal, ildomos, megnyerő külsejű s átalán ismert 
b tisztelt egyéniség volt. Bokonai Vareseben e szo­
morú eseményről táviratilag értesittettek.

Zágrábból Írják, hogy Udmanicz hirhe- 
dett horvát rabló egy általa fogságba ejtett izraeli­
tától 6000 forint váltságdijt követelt. Úgy látszik, 
bogy Udmanicz még mindig jól szervezett rablójá­
rást folytat.

Pakráczról, Szlavóniából a „P. L.“-ot egy 
rablótámadásról tudósítják, mely igen élénken em­
lékeztet az olasz bnganti csínyekre : A pakráczi 
kereskedő Müiler folyó hó 14-kén déli 12 s 1 
óra közt egy egyfogatos kocsin kocsis nélkül To­
rán faluból kihajtott. Még nem igen volt távol a 
falutól, midőn négy rabló támadá meg. Müiler 
leugrott a kocsiról B el akart menekülni, de az 
egyik rabló egy köpenyt borított fejére, lenyomá 
öt a földre s pisztolya tusájával fejére ütött, agy, 
bogy az ekként okozott sebből mindjárt folyt a vér. 
Müiler segélyért kiáltott; a szántótöldekeu foglal­
kozó néhány parasztnak hallani kelle őt, de senki- 
sem jött segítségére. A rablók hallgatást parancsol­
tak neki b elvivék öt az erdőbe, hol Müiler bámu­
latára hasonlag elfogott kocsisát is megtalálá, ki 
egy negyedórával előbb Toranból kukoricza-szállit- 
mánynyal indult volt el. Az erdőbe érve kijelenté 
a rablók vezére, hogy ö : Udmanics; hogy tudja, 
miszerint Müiler milliókat bir, s követeié tőle, hogy 
rövid levelet Írjon családjához, 8 kocsisa által 
Pakráczból az ö, a rablók számára 10,000 forintot 
hozasson; de Müllernek titokban kell e dolgot tar­
tania, ha életét elveszteni nem akarja. A fogoly 
viBZOnzá, hogy odaadja tárczáját 300 frttal, arany 
óráját 8 pecsétgyűrűjét, CBak kíméljék meg életét; 
de többet nem ajánlhat, mert egész Pakráczban 
sem lehet 10,000 frtot előteremteni. A rablók azon­
ban megmaradtak kivánatuk mellett, mig végre 
Müiler hosszú alkudozás után késznek nyilatkozott, 
családjához 1,000 frtért írni. E szavaknál az egyik 
rabló földhöz sújtotta Müllert e megfojtással fenye­
gette.—Végre kérdé öt a rablófönök : akar-o 6,000 
forintért Írni ? Müiler megigéré azt halálfélelmében 
s megirá a kívánt levélkét; de azonnal megjegyzé, 
hogy vagyona termékekben áll, úgy, hogy a kívánt 
összeg alig fog megérkezni. A rablók erre megha- 
gyák a kocsisnak, hogy az egyfogatoson menjen 
Pakráczra s 2 óra múlva térjen meg a pénzzel. A 
kocsis erre elindult s a rablók ezalatt átmotozták 
Müllernek zsebeit, 8 mindent magukhoz vettek, a 
mit azokban találtak; egyik rabló pedig vizet ho­
zott, bogy Müiler magát a vértöl megtisztíthassa. 
Mintegy 4 óra tájban ért a kocsis az erdőbe visz- 
Bza, s Müiler családjától hozott két horvát 1,000 
forintos földteherm. kötelezvényt 961. bz. és 3089. 
számmal, továbbá egy ezer frtos bankjegyet 70,364. 
számmal, és 760 frtot 10 és 5 frtos bankjegyek­
ben. Müiler megolvasá a rablók előtt a pénzt, kik, 
mint most kitűnt, nem tudtak olvasni, úgy, hogy 
Müiler kéoytelen volt őket az ezeres bankjegyek 
értékéről felvilágosítani. Ekkor a rablók levevék 
foglyukról a kabátját, mire szabad volt eltávoznia. 
— Különben e rablófőnök nem volt Udmanics, mert 
ez Írni és olvasni is tud.

— A kézdi-vásárbelyi ev. ref. egyháztanácstól 
következő köszönő irat küldetett a „Victoria“ hazai 
biztositó társasághoz : A „Victoria“ biztositó társa­
ság tekintetes igazgatóságának Kolozsvártt. 
Ezen hó 14 kén tartott egyháztauácsi gyűlésünk ér­
tesült arról, hogy a múlt bó 2-káu történt tüzeset 
által elégett és megrongált leány-iskolánknál felvett 
kárt a tekintetes igazgatóság minden hiány nélkül 
a legrövidebb idő alatt kifizette, s illető ügynöke 
által egybáztauácsunknak kézbesítette. Egyháztaná 
esünk, jegyzőkönyvileg, hálás elismerést és köszö­
netét határozott a tekintetes igazgatóságnak, mely­
nek felterjesztésére alólirtakat bízta meg az egy- 
báztanács.

A miről, midőn örömmel értesitenök a tekin­
tetes igazgatóságot, tiszteletünk kifejezése mellett 
vagyunk

Kézdi Vásárhelyt!, oct. 15-kén 1866 
lekötelezett szolgái 

Székely János, s. k. Kovács Áron, s. k.
ref. pap. egyh. fögondnok.

Politikai hírek,
Austria. Bécs, oct. 18. A szász porosz 

katonai egyezmény ma — mint a „Neue Fr. 
Presse“-t értesítik — véglegesen befejeztetett. Ezen 
egyezmény szerint Konigstein, Drezda és Lipcse 
vegyes porosz-szász helyőrséget nyerne. A szász 

hadsereg, a mennyiben nem fog helyőrségül hasz­
náltatni, majdnem teljesen szabadságra fog bocsát­
tatni. Az Aú8triában állomásozó szász katonák azon­
nal hazájukba fognak visszatérni és közvetlenül 
megérkezésük után szabadságra mennek. — Ezen 
katonai egyezmény nem foglal magában sem ilyen 
kölcsönös kötelezettséget a még csak megkötendő 
tulajdonképpeni békeszerződés iránt, de alkalmas 
arra, hogy a békekötésnek — minthogy az ezt il­
lető alkudozások teljes folyamatban vannak — út­
ját egyengetni.

Angolország. London, oct. 18. Glasgow- 
bán tegnapelőtt a reform, mellett nagyszerű demon- 
stratio volt, melyen százötvenezer ember jelent meg. 
A gyülekezet Brigbtnek feliratot nyújtott át.

Fr&noziaország. Páris, october 16. A 
„Siècle“ politikai heti Bzemléje, különösen Lengyel­
ország jövőjével foglalkozik. Emlékeztet Sándor 
czárnak a lengyelekhez intézett szavaira : „minde­
nekelőtt semmi álmadozás!“ s utal az olaszokra, 
kiknek még nem rég igy feleltek, ha egységről 
beszéltek, mi pedig most minden oldalról elismert 
valósággá lön. León Plée azon véleményben van, 
hogy ily elözet után nemsokára ütni fog Lengyel­
ország feltámadásának órája is, s helytelenség vol­
na ezt be nem látni. „Németország — mondja — 
midőn lassan lassan végrehajtja egységét, logikát­
lanságot követne el, ba idegen elemeket akarna 
megánál megtartani. Azokat szükségképp ki fogja 
vetni, azon törvény következtében, mely a politikai 
assimilatiokat szabályozza Poroszország hasztalan 
lépteti be a poseni nagyherczegséget az éBzak-né- 
metországi szövetségbe, azon ürügy alatt, hogy a 
lengyelek minden csatában hösbátorsággal küzdöt­
tek az osztrákok ellen. Posen soha sem lesz né­
met. A lengyelek megfizetik adójukat, a véradót 
ngy, mint egyebet, de sóba sem lesznek egységes 
németek, s mi meg vagyunk győződve, miként Né­
metország első végrehajtandó jogos ténye abból ál- 
land, hogy emancipálandja őket. Egy egységes né- 
metszövetségnek nem szabad idegen elemeket ma­
gában tartania. Másfelől, ha valaki tanulmányozta 
Lengyelország történetét, nagyon könnyen meggyő­
ződhetik a felöl, hogy Lengyelország e tekintetben 
nem csekélyebb ellenállást fejt ki, mint minden 
más tekintetben. Talán hajlékonyabb, ügyesebb, 

'inkább veszi számba az esély érveit, megszokja a 
parlamenti formákat, de azért nem kevésbé lengyel, 
s mi meg vagyunk győződve, hogy a legerélyeseb­
ben s legállandóbban fog tiltakozni. A németté lé­
tei dicsősége : soha sem fogja a közös haza eláru­
lására csábitni öt.“

A „Corr. HavaB“ Írja : „A Biarritzból érkező 
tudósítások egyhangúlag arról szólnak, hogy a csá­
szár egészsége jelentékenyen javult, annyira, hogy 
minden baj nélkül hosszabb sétákat tehet, még a 
hegyekben is. Mint hallani, igen jó hangulatot kel­
tett ez a biarritzi körökben, és ö már újólag mun­
kálkodásához fogott.“ — Sartiges, a római franczia 
követ, ma ide érkezett és a nap folytában Moustier 
marquis által fogadtatott.

Vilbort a „Siéclé“-ben oly eszmének ad ki­
fejezést, mely a franczia democratiában és részben 
a lengyel emigratio közt is viszbangra talált, és ez 
az, hogy „Austriának azon küldetést tulajdonítja, 
miszerint a lengyel nemzetiség visszaállításának tö­
rekvésében menhelyül szolgálhat. Ezen eszme két­
ségkívül annál termékenyebbé tétethetik, minél in­
kább óvakodnak phantasticus elhirtelenkedéstöl. A 
lengyel emigratio tagjai azt állítják, hogy ha Aus­
tria a Goluchowski kineveztetésével megnyitott pá­
lyán tovább halad, a lengyelek részéről minden le­
hető erkölcsi a anyagi gyámolitást várhatja. A len­
gyel emigratio holnap választja a képviseleti vá­
lasztmányt, melynek feladata a lengyel ügyeket ve­
zetni és különösen a lengyel emigratiót, mint poli­
tikai testületet megalakitani. A tavasz óta fennálló 
ideiglenes választmány már lapot is alapított, mely 
ezen czim alatt : „Niepodleglose“ (függetlenség) je­
lenik meg. A holnap véglegesen megválasztandó 
választmány fogná tovább folytatni a nemzeti kor­
mány müvét, mely 1863. jan. 22-dikén a törvény 
előtti egyenlőséget, a paraszt földbirtok és lelkiis­
meret szabadsági jogát hirdette ki, melyek Len 
gyelország visszaállítását előidézhetnék.“

A „P. L.“-nak Írják : „Hübner báró a Bre- 
tagneböl ideérkezett, hogy legközelebb Kómába visz- 
szatérjen. Moustierrel félhivatalos értekezése lett 
volna, melyek az Austria és Spanyolország által 
az eshetölegesen a pápa védelmére teeudö rendsza 
bályokra vonatkoztak. Francziaország, bár mint is 
alakuljanak Kómában a dolgok, hihetőleg nem gon­
dol a megszállás megújítására; nem tehető fel az 
sem, hogy bármely más hatalomnak beavatkozását 
megengedje.“

Németország;. Berlin, oct. 17. A „Prov. 
Corr.“ írja : „A békealkudozások Szászországgal 
annyira haladtak, hogy a befejezés haladéktalanul 
várható. Napóleon császár egészségi állapota leg­
újabban téves újsághírek folytán aggodalmakat 
keltett. Azt állították, hogy a porosz kormány ve­
szélyes fordulatról vett tudósítást ; ez teljesen alap­
talan. A császár állapota megbízható tudósítások 
szerint egyáltalán nem nyújt okot aggodalmakra.“ 

A „Nord. Alig. Zlg“ alaptalannak nyilvánítja 
a „Times“ azon hírét, mely szerint a weimari her- 
czeg Berlinből értesítést kapott egy, Napoléon csá­

szár ellen több olasz által tervezett inerényről, 8 
hogy ezt tudatta a franczia császárral.

A berlini „Bank und Hánd Ztg“ például igy 
ir: „Az Olaszországgal való kibékülést nem cseké­
lyebb fanatismussal és nem csekélyebb ostentatio- 
val fizik Becsben, mint elébb gyűlölséggel és ellen­
ségeskedéssel viseltettek iránta. Mindez kevésbé 
történik Poroszország ingerlése végett, mint azért, 
hogy békeszeretetet és engesztelékenységet fitogtas­
sanak Európa előtt, mi azonban valósággal nem 
létezik épp oly kevéssé Olasz-, mint Poroszország 
irányában. Ha csakugyan gondolható volna az en- 
gesztelékenység Olaszország iránt ottani irányadó 
körökben: akkor elébb megragadták volna a kínál­
kozó alkalmat, hogy csekélyebb áron tartós békét 
kössenek Olaszországgal. Egyébiránt bár mennyire 
kívánatos is az ottani népségre nézve a békekötés, 
épp oly nagy a neheztelés a szerződés Btipulatioi 
miatt. Hogy Olaszország nem többet, mint 35 mil­
lió forintot vesz át Austria roppant államadósságá­
ból a lombard-velenczei királyságért, az országba 
fektetett milliardokért, a íölszámithatlau erődítési 
munkálatokért: ez oly tény, melyet nem lehet iöny- 
nyen venni. Még ultramontan lapok sem mellőzhe­
tik azon megjegyzést, hogy Olaszország azért sza-( 
badult meg ily csekély ár mellett, mivel késznek 
nyilatkozott kiadni a trónvesztett osztrák-olasz her- 
czegek lezárolt javait. Tehát Austriának kell ezen 
javakat az olasz kormánytól megvásárolnia, ú trón­
vesztett berczegségek részére.

A „Nordd. A. Ztg“ két félhivatalos csikket 
közöl, melyek tartalma kivonatban a távírda utján 
általunk is közöltetett. Mindkettő teljes szövegét 
alább közöljük. Az egyik a poroszországi katonai 
intézkedésekről szól. A félhivatalos lap Írja : „A 
legközelebbi jövőben azon katonai intézkedések el­
rendelése várható, melyeket a porosz államférfijét 
bővülése szükségessé tett. Ezek a különböző eos- 
patrészek elhelyezése és három uj hadtest aiaai.á- 
sára — s pedig egyet Hannover, egyet Kurhezeeu, 
Nassau és Frankfurt és egy az Elba berezeg. égok 
részére — vonatkoznak. Az uj elrendelések termé­
szetesen azon alapelvből fognak kiindulni, hegy az 
uj tartományok minden hadképes lakosa katonai 
szolgálattételre fog szorittatni, de a különböző újon 
szerzett tartományokra a fennálló viszonyok szerint 
lehetőleg tekintettel lesznek és kímélettel fognék 
eljárni, melyet az átmeneti állapot parancsol. A ka­
tonai hatóság részéről neveztettek ki különleges bi­
zottságok, melyek a katonai pótlék szervezésére az 
uj országrészekbe fognak menni. Hannover részére 
Schwarzhoff altbnagyra, Kurhessen és Nas:e3 ré­
szére Schmidt altbnagyra, Sehieswig-Eolstsin részé­
re Blücher ezredesre bízatott a tisztség. Kú_ j,6ssen 
és Nassau részére már a zászló eskütétel’, is él van 
rendelve, Hannover részére még nem. A néhány 
lapban elterjedt hir, miszerint Nassenbsa r kato­
nai sorozás az eddig szokásos módon mén' végbe, 
alaptalan, mert, mint mondottuk, az rj ewrdu ál 
mindenütt az általános védelmi kötelesség alapelve 
fog alkalmazásba vétetni.“

Törökország. Konstantinápoly, ccto- 
ber 19. A görögök a Candiában levő török flotta 
felgyujtását kisérlették meg. A görög synodus hely­
ben hagyta a romániai egyházak függetlenségét.— 
A Bosphorusban levő császári palota a romániai 
fejedelem részére berendeztetett, és egy hadi-gőzös 
helyeztetett rendelkezésére. Kis-Azsiából 2000 Zeilek 
és ugyanannyi arnanta küldetett erősbitésül Kré­
tába.— Djemil pasa, a szultán első szárny segéde, 
egy köszöntő irattal Krétába ment Kiritli pr.eához.

Oroszország. Sz.-Pétervár, oct. 12. A 
„Börseu-Halle“ Írja : „A bekeblezések sikere az 
Amurnál, Közép-Azsiában, a Kaukázusban, s Fran­
czia- és Poroszország példája a bekeblezéacket ille­
tőleg itt is eszméket keltettek, melyek Európát ér­
dekelhetik. Hangosan prédikálják az összes szláv 
néptörzsek, az osztrák ruthenek, csehek, morvák, 
tótok, szlovének, horvátok, szerbek, bolgárok és a 
porosz lausitziak, wendek stb. Oroszországgal való 
egyesítésének szükségességét és pedig azért, mivel 
az egyesítés végrehajtása után, Oroszország nagy 
hadseregét kevesbitbetné és a meggazdáJkodott 
milliókat vasútépítésekre és a népmtivelődés és ipar 
emelésére fordíthatná; Poroszország, mondják vé­
gül, Németországban megmutatta, hogy miképpen 
járjon el Oroszország az összes szláv törzsek egye­
sítésének valósításánál.“

A „Kuski Invalid“ Gallicziából közlött czik- 
két fökép az teszi érdekessé, hogy osztrák statis- 
tikusokból : „Czörnig, Ficker és Sebmidt munkái­
ból idézett adatokkal igyekszik bebizonyítani, mi­
szerint Gallicziában tönb a ruthen (2.900,000), 
mint a lengyel (2.056,000) lakos. Az tudva levő 
dolog, miszerint éppen az 1857-ben végrehajtott 
népösszeiráB formaszerint oda volt irányozva, bogy 
a monarchia „bfi“ nemzetiségei többségben tüntet- 
tessenek fel. (Magyarországban is tetemesen meg- 
csookittatott a magyarok száma) s általában ismert 
dolog, hogy az osztrák hivatalos statietika rende­
sen a divó politikai áradat szolgálója szokott lenni, 
annyira, miszerint 1861-ben, midőn már kisebb volt 
a gyámkodás, a ruthenek 200,000 lelket vesztettek, 
ellenben a lengyel lelkek száma 10C,000-rel sza­
porodott, együttvéve pedig kisebb az összes galli- 
cziai lakosság száma, mint a két nemzetiség ősz- 
szege. Az „Invalid“ az osztrák lelkiismeretes sta- 
tiBtikát maga hasznára fordilja, s kisüti belőle,
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hogy Gallicziában a kisebbség a többséget elnyomja; 
és nem állapodik meg ezen elméleti diadala mel­
lett, hanem kinyilatkoztatja, hogy Austria elismer­
vén a „lengyel korona jogait“ az oroBz birtokré­
szekhez (Gallicziában), ez által megsemmisíti azon 
szerződéseket, melyek erejénél fogva Galliczia bir­
toklásához jutott, s felhívja Austriát, gondolja meg 
jól lépését, mielőtt oda vetné magát a lengyel fon- 
dorkodások karjai közé s ezen két milliónyi leghí­
vebb alattvalóját feláldozná, a kiket örökre elide­
genít magától, babogy Galliczia keleti részét oda 
dobja zsákmányol a lengyel propagandának.“

Mexikó. September 19 kén a függetlenség 
évnapja ünnepélyesen megületett. A mexikói csá­
szár kinyilatkoztatta, miszerint szilárdul ragaszko­
dik állásához; egy valódi babsbnrgi a boros idők­
ben nem hagyja oda állomását. — Hírlik, miszerint 
a hadifőparancsnokságot a császár veendi át.

Újabb. Pest, oct. 22. A magyar ország­
gyűlés — mintán a cholera országszerte szünö-

(355)

ben van — bir szerint már nemsokára össze fog 
hivatni s pedig nov. közepére.

_  Velencze, oct. 19. Leboeuf tbk ma reg­
gel 8 órakor átadta a város kormányát a helyható­
ságnak. Ugyanakkor az osztrákok, a néptömeg 
által Udvözöltetve Triesztbe indultak el. Közvetlen 
ntánok olasz csapatok vonultak be.

— Drezda, octob. 22. A „Dresd. Journal“ 
egy külön lapja jelenti: Tegnap Berlinben Porosz 
és Szászország közt megköttetett a béke.

— Florenez, oct. 22. Velenczében tegnap 
ment végbe a népszavazás. Minden városban csak­
nem az egész választó-tömeg az Olaszországgal 
egyesülésre szavazott.

— London, oct. 22. A mai „Times“ írja: 
Spanyolország tudtára adta Francziaországnak, hogy 
elhatározta magát a pápát támogatni a francziák 
kivonulása után. Spanyolország Bécsbe javaslatot 
küldött a pápának nyújtandó közös kath protecto- 
rátus iránt.

— A helybeli Házi Zenekör újólag 
megkezdvén működését, f. évi oct. hó 28-án, 
azaz: jövő vasárnap délután 3 órakor köz­
gyűlést tart saját termében (bel-királyutcza 
gr. Bethlen Domokos-féle ház 1-sö emeleté­
ben), melyre ezen körnek minden tagját, nem­
különben a városnak minden a zenét pártoló 
és szerető polgárát tisztelettel meghívja 

aházi zenekör választmánya.

Távirati tudósítás a bécsi börzéröL
October 23 án : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 67.75. 5% Metalliques 100 frt 61.50.—Bank­
részvény 718.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
153.50. London 10 ft st. 100 frt 237, kr 129.10. 
—.Ezüst 127.75. Cs. kir. arany 6.13S/1O. 1860. 
kölcsön 80 30.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.
9

Kolozsvári naptór a jövő hétre.

HIVATALOS.
(2-3)

Árlejtés! hirdetés.
A kir. fökormányszéknek folyó 1866-ik évi october 1-röl ^|i-szám alatt kelt 

rendelete folytán, a N. Szebeni cb. kir. Teréz árvanövelde irodájában, 1866-ik év no­
vember 21 kén szerdán reggeli 9 órakor, alább nevezett, az 1867-dik január 1-töl 
december végéig terjedő, egy évre megkivántató szükségletek szolgáltatására, 
vános árlejtés fog tartatni. A szükségelt tárgyak körülbelül a következők:

I. Ruhakelme:
rőf ’/» rőf széles szürke vegyitékü erős posztó,

»
i>
»
n
n
1>
n -

font pottendorfi kötő gyapottfonal,
„ varró ezérna.

II. Bőr-talp szükséglet a lábbelire: 
darab felsőbőr csizmára,

„ fontos talpbőr,
„ középtalp (Brandsohlen)
„ borjubör.
„ júhbör.

III. Tűzifa szükségl
' öl kemény tűzifa, a fürészlési és basogatási munkával együtt.

IV. Világítási szükséglet:
kupa lámpa-olaj,
font fagygyugyertya, 
tuczet éji mécs, 

t rőf lámpabél.
Irodai szükséglet:

4 rizma közönséges iró papiros,
10 koncz finomabb papír, levelezésre,
4 koncz boríték papi-os,
2 katulya ércztoll,

20 knpa tinta az iroda és iskola számára,
5 kötet toll,
2 font peesétviasz.

Az árlejtési feltételek, melyek a kötendő szerzödvény feltételei is egyszersmind, 
valamint a kikiáltási árak, naponta a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők az 
említett irodában, hol a szükségletek mustrái is megnézhetők.

Köteles mindenik ajánlkozó a szóbeli árlejtés előtt, mint bánatpénzt, ama czik- 
kek kikiáltási árának 5%át letenni, melyekre ajánlkozni akar.

A szóbeli tárgyalás napjáig és pedig reggeli 9 órakorig törvényes bélyeggel el­
látott Írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak.

Ezen ajánlatok, valamint az odatartozó külön csomagba rejtett bánatpénzek, 
melyek készpénz, vagy a napi árfolyam szerént számítandó állampapírok lehetnek, ezen 
czim alatt küldendők be: a cs. kir. Teréz árvaház Igazgatóságának N. Szebenbeo. 
Az ajánlatban benfoglaltatandó az ajánlkozó vezeték- és keresztneve, lakhelye és 
foglalkozása; úgyszintén mellékelve kell lenni a saját pecséttel jegyzett mintáknak 
azon czikkekröl, melyeket az ajánlkozó szolgáltatni akar.

Továbbá a rőf vagy mérték és sulyegységre ajánlott árak számokkal úgy, mint 
olvasható betűkkel tisztán kiirandók. Az ajánlatban határozottan megjegyzendő az is, 
hogy az ajánlkozó- az általa megtekintett s kellően ismert árlejtési feltételeknek, me­
lleken a szerkesztendő szerzödvények alapszanak, magát minden ientartás nélkül

Utólagos ajánlatok, az az olyanok, melyek a magjelelt határidő után érkeznek, 
nem fogadtatnak el.
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nyíl-

Spaniolet, 
lengyoles, 
vászon, szalmazsáknak, 
sternbergi kelme, 
béllésparkét, 
fekete kelme nyakravalónak, 
galand,

et;

28 V.
29 H.
30 K.
31 Sz.

1 Cs.
2 P.
3 Sz.
S Ut.

ó.

October
G. Simon és Juu.
Engelbard 
Claudius 
Farkas
November. Mind, szent. 
Mmd. lelte.
Ida

delelNap kél 

6ó. 38p
6
6
6
6
6
6

. négy 30-kán 4 ó. 19 p. e. — Merkúrt nem látni.
tájb. e. kél. — Jupiter esti csillag — Saturnus nem látszik.

39
41
42
44
45
46

110.43.o4m.
11 43 
1143 
1143 
1143 
1143 
1143

50
47
44
42
41
41

lyekre ajánlatot tesz, általa megnevezve lévén, a szóbeli árlejtésnek elkezdéséig,t. i. 
november 10-kén d. e. 10 óráig ide benyújtandók; minden későbben beérkezendő 
ajánlat figyelembe nem vétethetvén.

Az erdélyi országos tébolyda-igazgatoságától, N. Szeben 1866. october 17-kén.

IBM HIVATALOS.
(359) (1-3)

iramcMBx ur.-w 
optikus Pestről.

Egész tisztelettel ajálnja, gazdagon ellátott opticai áruit, u. m. szemüvegek, or- 
csiptetök, a legjobb kristályüvegek, melyek a szemet az elgyengüléstől óvjak, kitűnő 
színházi látcsövek, utazó és vadász távcsöveit, Microscop és távmérőit, hosszú 
rek Thermometereket a legjutányosabb árakban.

Egy thereoscop 12 képpel csak 2 frt 50 kr.
Lakása: a Nemzeti szállodában l sö sz. alatt,

Elhasznált opticai látszereket elfogad kicserélés vagy kijavításra. 
(346)- (3=3)

Szabadalmazott Unión Revolver.

és ke-

Ezen általunk feltalált, egészen új rendszer szerint összeállított és a m. tech­
nikai vizsgáló bizottság által felülmulhatlannak elismert revolver a jelen 
idők szerint anynyival is inkább érdemes, hogy minden íegyverbarát és fegyverszük- 
séglö figyelmét magára vonja és mindenütt a legnagyobb elterjedést vívjon ki magá­
nak, mivel az eddigi lőfegyverek csekély mérvű használható voltoknál fogva minden 
értéköket elvesztették és csak is egyedül a hátul tölthető fegyver jutott általános ura­
lomra. Revolverünk könynyü és csinos alakja mellett azon becses tulajdonsággal is 
bir, bogy löesöve sem nem forrasztott, sem nem öszszecsavart, hanem minden ve­
szélytől biztos egyetlen compact testből van; továbbá a töltés olykép vitetik véghez, 
hogy fellobbanás soha elő nem fordulhat, a mi más fegyvereknél, fájdalom, gyakran 
megtörténik; és végre, hogy a cső egy egyszerű gyors csavar általi mozdítással ki­
vehető és más tehető helyébe, mi által lehetséges lesz egy perez alatt 14 lövést tenni 
vele; az egész lőcsöbe 7 töltés megy; fegyverünk hordereje és biztossága meglepő, 
100 lépésnyi távolra teljes erővel és biztosan lehet vele találni; az egésznek kezelé­
se igen egyszerű és tisztogatása kényelmesen történhetik. Mindezen előnyök mellett 
revolverünk igen jutányos árbau szerezhető meg. A kiállításhoz mérve adunk:

Nagy revolvert 9 czoll hosszúságú 7 lövés 7 m. f. m. 19—25 írtig 
7 lövés 5 m. f. m. 18—23 frtig. 
................................................5 írt.
......... 3 
. . . .. .......................... 2
........................................... 2 ...

Különös megrendelések postai utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.
Aranynyal, ezüsttel, elefántcsonttal, gyöngyházzal gazdagon kiállított darabok 

külön számittatnak.
J. E1GNER & COMP.

cs. k priv. Revolverfabrik : Bécs, raktér ivaros, bálna utcza nr. 6.

kis csinos zseb revolver 
külön cső . . . .
100 db. töltés 7 m. f. m.
100 db. „ 5 m. f. m.
lbőrtáska . . . .

(353) (2-3) S
Gróf Kornis Gáspár tibói birtoks 

része u. m. 150 bőid szántó, 100 hold ka-f 
száló, malom és korcsmáltatási joggal 1867 
Szentgyörsy napjától bat évre haszonbérbe 
adatik. Bérleni kívánók a feltételeket prae-s 
fectus Szépfy Károlynál Szent-Benedekena 
—utolsó posta Déés — megtudhatják.

(6-12) , 
(Landstrasse, Rasnmowsky- 
jgasseA* 5. megrendelhetők. 
j Kőnyomain munkák, ; 
Levélre való pecsételt és 

j levél borítékok ellátva | 
0 domború préselt pecséttel. I 
| M i a iák és árjegyzék ingycn.j

nyugszik jlfold kél

40. 50p
4
4
4
4
4
4
Venus

49
47
46
44
43
41

delel

3041 p.r.
4 40
5 35
6 28
7 18
8 5 r.
8 50 r.

r. 
r. 
r.
r.

e. 
e. 
e. 
e.
e. 
e.

10
11

*
0
1
2

szürkületben. — Mars 9 
— Naph. 10 ó. 4 p.

(357) (1-3)
Szueságban, az országút medett, a 

Kolozsvárit építendő in dó ház tói 3/t órá­
nyira, egy nagy Kőbánya, egy vagy 
több évre haszonbérbe kiadó, lakbázzal, 
eszközraktárral és télen is használható kő­
faragó mübelylyel együtt. Bővebb értesí­
tést ád, s egyezkedik is Kolozsvárit bel- 
farkasutcza 55-tk szám alatt

SÁRKÁNY FERENCZ, 
ref. tanár.

írt.
frt 50 
frt 30 
frt.

kr. 
kr.

, (358) (1-1) 
Alólirt tisztelettel jelentem a t. ez. közön­

ségnek, hogy a 
városi REDOIT épületének földszintén 

levő vendéglőt átvettem, 
azt újonnan legnagyobb csínnal berendezvén 

e f. hó 31-dikén niegnyitandom.
Midőn ez új válalatom a t. ez. kö­

zönség pártolásába ajánlom, azon meggyő­
ződésben vagyok, hogy a legillendöbo ár­
ban, legjobb ételek és italok kiszolgáltatása 
által, a t. ez. közönség megelégedését meg­
nyerendőm, s magamnak mint üzletemnek 
jó hírnevet szerzendek.

Ezúttal tudatni kívánom, hogy min­
dennemű megrendeléseket, a házon kívül, 
u. m. ebédeket, vacsorákat, reggeliket, a 
legpontosabb ellátás mellett elfogadok, s 
nem csak vendéglőmben, de házhoz hordva, 
mérsékelt bérleti ár mellett, szolgálok ebéd 
és vacsorával, étlap sze.int, mely után dé­
li 12 órakor küldve, a t. ez. bérlő urasá- 
gok kiválogathatják a le, iz ctesebb ételeket.

Tájékozásúl kérem a bérleni szándé­
kozó uraságokat engem oct. bó végéig ér­
tesíteni, az intézkedések megtétele végett.

Tisztelettel STADLER KÁROLY, 
vendéglős a redoute épületében.

Az ajánlat felirat a:
N. N. ajánlata . . . szolgáltatásra a N. Szebeni cs. kir. Teréz árva intézet 

számára.
A bánatpénz felirata:

Bána'pénz N. N. ajánlatához . . . szolgáltatásra a N. Szebeai cs. kir. Teréz 
árvanövelde számára.

N Szeben, 1866 év october 18-kán.

(306) KOSEJNíTMAEj El
porosz kir. udvari gyámok

BÉCSI GLYGERIJi VAS-SZESZE
Sz. 845. 1866. (354)

Árlejtés! hirdetmény
Az érd. orsz. tébolyda számára 1867-ki január 1 Bőjétől december végéig a 

következendő szükségelt kellékekre, u: m:
150 mázsa ágyi szalma,

1300 font lámpa olaj,
700 „ faggyú gyertya,
900 „ „ _ szappan, továbbá az irodai kellékekre folyó év novem­

ber 10-kén délelőtti 8 órakor az orsz. tébolyda-irodában Nagy-Szebenben egy 
nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az árlejtési feltéte.eket, valamint az irodai kellékeknek lajstromát a szokott hi­
vatalos órákban mátólfogva minden nap megtekinthetni.—

Minden árlejtő köteles, még a szóbeli árlejtésnek elkezdése előtt, a felvállalan­
dó czikkek értéke után tiz százalékot (10%) és pedig

az 1 —------‘■t- .... .
a
V
n

az
az ...................... ...........................................__.....

bánatpénzül akár készpénzben, akár pedig államköíelezvényekben a napi árfolyam 
szerint letenni;—ezen bánatpénz a vállalkozó ajánlata elfogadása után egyszersmind 
biztosítéknak fog tekintetni.

Szabályszerüleg szerkesztett, kros bélyeggel ellátott, a megkivántató bánat­
pénzt, valamint az ajánlott czikkáruknak belükkel és számokkali kitételét, s elvégre 
azon nyilatkozatot is tartalmazó írásbeli ajánlatok, bogy az árlejtésbe bocsátkozó előtt 
minden vállalkozási feltételek világosan ismeretesek, és hogy ö azon feltételeknek ma­
gát közvetlenül alája veti, az írásbeli ajánlatokban már kívülről is a czikkek, me-

ágyi szalma ntán . . 
lámpa olaj után 
faggyú gyertya, . 
Szappan „ . 

irodai kellékek „ . 
öszves kellékekre tehát

10 ftot
45 ftot
24 ftot
20 ftot
2Ofiot

119 ftot
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Udvari tanácsosok és tanárok 
OPPOLZER és BALASSA, 

a cs. kin orvosi tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 
tanszaknál

Dr. VISZÁNIK, 
ngy mint az elsőrendű orvosok 

KOVÁCS, LÖWY és dr. LÉNK, 
(Schwarczenberg herczeg házi orvosa) urak kiadott véleményük szerént.

BOSENTHÁL H.

BÉCSI GLICERIN VAS-SZESZE, 
tápkor, vérsziike, erötlenités és nöi-betegségek elkn, továbbá: lábbado- 

zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az ausztriai 
birodalomban.

W Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 35 kr.
Rendeimények egyes üvegekre még 10 kr bozzá számításával, a 

pakolás és fuvarlevél bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetuek.

fJÖF' Főraktár Erdély részére: 
TEÜTSCH B. JÓZSEF-nél Segesvárit.

Fiók raktárok:
M.-Vásárhelytt: Bucher Miksa. 
Székely Udvarhelyt!: J. A. Kaunz. 
Meggyesen: W. Wolff. 
NagySelyken: Szenczy Gábor.

Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezett 
főraktárnál.

<í
s

9S

N.-Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. 
Kolozsvárit.- Dr. Hintz „ 
Brassóban: F. Jekelius 
Szász-Régeubeu: Tr. Wachner.

(324) (9—12)

HEY VILMOS
Zirngora mester Bécsböl, ajánlja egé­

szen uj saját készilményü zongoráit, a ieg- 
jutányosabb árakért, elvállal mindenféle 
igazításokat és hangolást, helyben és 
Vidéken is.Lakása: farkasuteza 82-ik szám, 
földszinten a jobb oldalon.
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